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Η ∆ιακήρυξη της Λισσαβόνας 
Τα Πανεπιστήµια της Ευρώπης µετά το 2010: ∆ιαφοροποίηση/Ποικιλία µε έναν Κοινό 

Στόχο 

 

Ι. ΕΙΣΑΓΩΓΉ 
 

1. Ισχυρά Πανεπιστήµια για την Ευρώπη: Τα Πανεπιστήµια της Ευρώπης, από την ίδρυσή 

τους πριν από 800 και επιπλέον χρόνια, πρωτοστατούν στην έρευνα, έχουν καλλιεργήσει µια 

πολιτισµένη και ανεκτική κοινωνία και προετοιµάζουν νέους ανθρώπους για το ρόλο τους 

στην κοινωνία και στην οικονοµία. Η Ευρώπη τώρα προσδοκά τα πανεπιστήµιά της να 

επιτελέσουν έναν ευρύτερο ρόλο, καθιστώντας τη δηµόσια κοινωνία ικανή να αντιµετωπίσει 

τις προκλήσεις του εικοστού πρώτου αιώνα. Η αλλαγή κλίµατος, τα ζητήµατα ενέργειας, η 

αυξανόµενη µακροζωία, ο ταχύς ρυθµός τεχνολογικής αλλαγής, η αυξανόµενη παγκόσµια 

αλληλεξάρτηση και η αυξηµένη οικονοµική ανισότητα εντός της Ευρώπης αλλά και µεταξύ 

της Ευρώπης και των άλλων ηπείρων: όλα αυτά τα θέµατα απαιτούν διερεύνηση, θεµελιώδη 

έρευνα καθώς και τεχνολογικές και κοινωνικές καινοτοµίες που θα επιλύσουν τα 

προβλήµατα καθώς αυτά προκύπτουν και θα εξασφαλίσουν οικονοµική επιτυχία σε 

συνδυασµό µε κοινωνική σταθερότητα σε πολλές διαφορετικές κοινωνίες. Τα πανεπιστήµια 

της Ευρώπης, διαφορετικά µεταξύ τους, είναι από κοινού έτοιµα να αντιµετωπίσουν τις 

προκλήσεις αυτές.  

 

2. Τα Πανεπιστήµια και η Κοινωνία της Γνώσης: Κεντρικό καθήκον αποτελεί να 

εφοδιαστούν οι πληθυσµοί της Ευρώπης—νέοι και γέροι—ώστε να διαδραµατίσουν το ρόλο 

τους στην Κοινωνία της Γνώσης, στην οποία η οικονοµική, κοινωνική και πολιτισµική 

ανάπτυξη στηρίζεται πρωταρχικά στην παραγωγή και στη διάδοση γνώσης και δεξιοτήτων. 

Οι σύγχρονες κοινωνίες, πολύ περισσότερο σε σύγκριση µε τις αγροτικές και βιοµηχανικές 

κοινωνίες των περασµένων αιώνων, βασίζονται στην εφαρµογή της γνώσης, ικανοτήτων 

υψηλού επιπέδου, στο επιχειρηµατικό ‘δαιµόνιο’ και στην εκµετάλλευση της τεχνολογίας 

των επικοινωνιών και της πληροφορίας. Αυτές είναι οι ικανότητες που τα Πανεπιστήµια της 

Ευρώπης γνωρίζουν να αναπτύσσουν σωστά, µέσω της δια-επιστηµονικής εκπαίδευσης 

καθώς και της επαγγελµατικής µόρφωσης, ικανότητες όλες τους βασισµένες στη θεµελιώδη 

έρευνα, η οποία είναι και ο ιδιαίτερος ρόλος του πανεπιστηµιακού συστήµατος. Τα 

πανεπιστήµια εποµένως ανυποµονούν να παίξουν καθοριστικό ρόλο στην εκπλήρωση των 

καινοτόµων στόχων που τέθηκαν από την Ηµερήσια ∆ιάταξη της Λισσαβόνας και 

συγκεκριµένα µέσω της δέσµευσής τους έναντι της Ευρωπαϊκής Ανώτερης Εκπαίδευσης και 

των Ευρωπαϊκών Ερευνητικών Περιοχών. 

 

3. Ένα ποικιλόµορφο πανεπιστηµιακό σύστηµα: Τα πανεπιστήµια αναγνωρίζουν ότι η 

µετάβαση από ένα προνοµιακό σε ένα µαζικό σύστηµα ανώτερης εκπαίδευσης συνεπάγεται 

την ύπαρξη πανεπιστηµίων µε ποικίλους στόχους και ιδιαίτερες ικανότητες. Αυτό απαιτεί ένα 

σύστηµα ακαδηµαϊκών ιδρυµάτων µε έντονα διαφοροποιηµένο προφίλ, βασισµένο στην 

αµοιβαία εκτίµηση ως προς τους διαφορετικούς τους στόχους. Τα ιδρύµατα θα προσφέρουν 

ολοένα και περισσότερο διαφορετικούς τύπους προγραµµάτων σπουδών που θα οδηγούν σε 

ένα ευρύ φάσµα τίτλων σπουδών οι οποίοι θα επιτρέπουν την κίνηση από ένα εκπαιδευτικό 

ίδρυµα σε ένα άλλο και θα προωθούν δραστηριότητες διακίνησης έρευνας, καινοτοµίας και 

γνώσης σύµφωνα µε τις διαφορετικές τους αποστολές. 
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4. Η πρωταρχική σηµασία της αυτονοµίας των πανεπιστηµίων: Για τα πανεπιστήµια, η 

προσαρµοστικότητα και ευελιξία που απαιτείται για να ανταποκριθούν σε µια κοινωνία που 

αλλάζει και στις µεταβαλλόµενες απαιτήσεις στηρίζεται πάνω από όλα στην αυξηµένη 

αυτονοµία και επαρκή χρηµατοδότηση, παρέχοντάς τους το χώρο για τον προσδιορισµό της 

θέση τους. Ο κοινός στόχος του να συνεισφέρουν στην ανάπτυξη της Ευρώπης δεν 

αντιτίθεται της διαφορετικότητας۟  αντί αυτού, κάθε πανεπιστήµιο θα πρέπει να ορίσει και να 

επιδιώξει την αποστολή του, και έτσι να καλυφθούν συλλογικά οι ανάγκες µεµονωµένων 

χωρών αλλά και της Ευρώπης συνολικά. Η αυτονοµία συνεπάγεται έλεγχο µεγάλων 

κεφαλαίων όπως περιουσιακών στοιχείων και προσωπικού۟  συνεπάγεται επίσης 

υπευθυνότητα τόσο ως προς στην εσωτερική ακαδηµαϊκή κοινότητα—προσωπικό και 

σπουδαστές—όσο και ως προς στην κοινωνία στο σύνολό της. 

 

5. Τα πανεπιστήµια και µια περιεκτκή κοινωνία: Τα πανεπιστήµια της Ευρώπης 

αποδέχονται τη δηµόσια ευθύνη τους για την προώθηση της κοινωνικής δικαιοσύνης και µιας 

περιεκτικής κοινωνίας. Καταβάλλουν µεγάλες προσπάθειες να διευρύνουν την κοινωνικο-

οικονοµική βάση των φοιτητικών πληθυσµών τους۟  έχουν αφιερωθεί στο να εξασφαλίσουν 

πρόσβαση και να παρέχουν ευκαιρίες για επιτυχία σε όλους εκείνους που διαθέτουν τα 

προσόντα και το δυναµικό να επωφεληθούν από την ανώτερη εκπαίδευση. Η επίτευξη αυτού 

του καθήκοντος απαιτεί συνεργασία µε κυβερνήσεις και άλλους παράγοντες του 

εκπαιδευτικού συστήµατος. 

 

ΙI. ΟΙΚΟ∆ΟΜΏΝΤΑΣ ΤΟΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΌ ΧΏΡΟ ΑΝΏΤΕΡΗΣ 

ΕΚΠΑΊ∆ΕΥΣΗΣ  
 

6. Επαναστιάζοντας σε στόχους κλειδιά: Τα πανεπιστήµια είναι πλήρως δεσµευµένα στο να 

χτίσουν τον Ευρωπαϊκό Χώρο Ανώτερης Εκπαίδευσης (ΕΧΑΕ), όπως δείχνει η επιτυχηµένη 

ραγδαία ανάπτυξη των τριών κύκλων ανώτερης εκπαίδευσης στην Ευρώπη. Ταυτόχρονα, 

Trends V αποδεικνύει επίσης ότι ένα από τα παράδοξα των µεταρρυθµίσεων της ∆ιαδικασίας 

της Μπολόνια είναι ότι ενώ σκοπός τους είναι να ανταποκριθούν στις κοινωνικές ανάγκες, ο 

διάλογος που έχει υπάρξει µέχρι τώρα µε την κοινωνία είναι ανεπαρκής. Έτσι πανεπιστήµια 

και κυβέρνηση, ενώ συνεχίζουν να βελτιώνουν την κατανοήση και την καλύτερη χρήση 

διαφόρων εργαλείων, είναι αναγκαίο να ξανασχοληθούν µε την ανασυγκρότηση των στόχων 

των µεταρρυθµίσεων έτσι ώστε να εξασφαλίσουν εντότερη προσοχή προς τους σπουδαστές, 

απασχολησιµότητα, κινητικότητα, ελκυστικότητα και κοινωνική περιεκτικότητα έτσι ώστε 

αυτοί να είναι σταθερά ενσωµατωµένοι στα χαρακτηριστικά του αναδυόµενου ΕΧΑΕ. 

  

7. Μια εντονότερη προσοχή στους φοιτητές: Τα πανεπιστήµια αντιλαµβάνονται ότι 

απαιτούνται επιπλέον προσπάθειες για να ανταποκριθούν στις ανάγκες της µετάβασης στη 

φοιτητο-κεντρική µάθηση. Αυτό περιλαµβάνει την ενθάρρυνση της χρήσης των 

αποτελεσµάτων της µάθησης και την αποσαφήνιση του σχετικά µε το τι αναµένεται να 

γνωρίσουν και να µπορούν να κάνουν οι πτυχιούχοι, αλλά και την ενθάρρυνση της κριτικής 

σκέψης και της ενεργούς συµµετοχής των φοιτητών. Ιδιαίτερη προσπάθεια χρειάζεται να 

καταβληθεί για την παρακίνηση και εκπαίδευση του ακαδηµαϊκού προσωπικού ώστε να 

εργαστεί µέσα σε ένα τέτοιο φοιτητο-κεντρικό µοντέλο. Οι φοιτητές και οι εκπρόσωποί τους 

οφείλουν να συµµετέχουν στην αντιµετώπιση των συνεπειών των νέων αυτών προσεγγίσεων. 
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8. Ευρωπαϊκό Σύστηµα Μεταφοράς ∆ιδακτικών Μονάδων (ΕΣΜ∆Μ): To Trends V  

φανερώνει το δραστικό ρόλο των ΕΣΜ∆Μ στη δοµή των διαδικασιών µάθησης, όταν 

χρησιµοποιείται κατάλληλα µε βάση τα αποτελέσµατα µάθησης και τον όγκο εργασίας των 

σπουδαστών. Παρέχει µία αξιόπιστη βάση εντός αλλά και µεταξύ ιδρυµάτων, κύκλων και 

κλάδων, προωθώντας έτσι την ευέλικτη και πολύπλευρη κινητικότητα που αποτελεί στόχο-

κλειδί για την ∆ιαδικασία της Μπολόνια. Τα πανεπιστήµια παροτρύνουν έντονα την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή να στηριχτεί στα επιτεύγµατα των ΕΣΜ∆Μ στην  περαιτέρω ανάπτυξη 

προτάσεων για ένα σύστηµα βαθµολόγησης για την επαγγελµατική επιµόρφωση και 

εκπαίδευση (Eυρωπαϊκές Μονάδες για Επαγγελµατική Επιµόρφωση και Εκπαίδευση). Θα 

πρέπει να καταβληθεί κάθε προσπάθεια για να αποφευχθεί η ύπαρξη δυο διαφορετικών 

συστηµάτων βαθµολόγησης στα πλαίσια στρατηγικής της δια βίου µάθησης. Τα 

πανεπιστήµια επιθυµούν να διαδραµατίσουν ηγετικό ρόλο στην περαιτέρω ανάπτυξη των 

ΕΣΜ∆Μ. Η Ευρωπαϊκή Ένωση Πανεπιστηµίων θα αναλάβει αυτή την πρόκληση ως µέρος 

της συνεχούς υποστήριξης προς τα πανεπιστήµια εφαρµόζοντας τις µεταρρυθµίσεις της 

∆ιαδικασίας της Μπολόνια µέσω του Οδηγού της Μπολόνια και τη διοργάνωση 

εξειδικευµένων σεµιναρίων και άλλων εκδηλώσεων۟  όπως καταδεικνύουν και τα 

αποτελέσµατα του Trends V, η διαδικασία αυτή απαιτεί χρόνο. 

 

10. Απασχολησιµότητα: Τα πανεπιστήµια αναγνωρίζουν ότι πρόσθετες προσπάθειες 

απαιτούνται ώστε να βοηθήσουν τους εργοδότες να συνειδητοποιήσουν τις τεράστιες 

προσπάθειες που λαµβάνουν χώρα για να αναµορφωθούν τα προγράµµατα σπουδών. Αυτά 

θα επιχειρήσουν να εµπλακούν µε µεγαλύτερη συνέπεια σε διάλογο µε τους εργοδότες, να 

παρέχουν καλύτερη πληροφόρηση σχετικά µε τις ικανότητες και τα αποτελέσµατα µάθησης 

των πτυχιούχων τους και να δηµιουργήσουν συστήµατα που θα παρακολουθούν την 

απασχόληση των αποφοίτων. Σε συνεργασία µε κρατικά και/ή ιδιωτικά πρακτορεία, θα 

απευθύνουν το ερώτηµα πώς να παρέχουν πιο συστηµατική συµβουλευτική υποστήριξη και 

υπηρεσίες σταδιοδροµίας στους σπουδαστές τους. Τόσο τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα όσο και οι 

κυβερνήσεις θα πρέπει να µετατρέψουν αυτή την ευρέως αποδεκτή δέσµευση πολιτικής σε 

πράξη. Οι κυβερνήσεις ωθούνται να προσαρµόσουν τις δικές τους δοµές απασχόλησης στο 

δηµόσιο τοµέα, ώστε να λάβουν υπόψη τη νέα δοµή των πτυχίων—ζήτηµα το οποίο 

τονίζεται στο Trends IV, αλλά δεν έχει ακόµη επιλυθεί. 

 

11. ∆ια βίου µάθηση: Τα πανεπιστήµια κατανοούν την επιτακτική ανάγκη να κάνουν τη δια 

βίου µάθηση πραγµατικότητα τα επόµενα χρόνια, σε σχέση τόσο µε τη συνεχή µόρφωση και 

εκπαίδευση για πτυχιούχους µε ικανοποιητικά προσόντα όσο και µε τη βασική εκπαίδευση 

µειονεκτικών οµάδων. Η εµπειρία φανερώνει ότι η ενασχόληση µε τη δια βίου µάθηση 

παρέχει ειδικές ευκαιρίες για την ενίσχυση τοπικών συνεργασιών, ποικίλων επιχορήγησεων 

και ανταπόκριση στις προκλήσεις της περιφερειακής ανάπτυξης. Τα εργαλεία της Μπολόνια, 

και συγκεκριµένα το διευρηµένο Πλαίσιο Τίτλου Σπουδών για τον Ευρωπαϊκό Χώρο 

Ανώτερης Εκπαίδευσης που υιοθετήθηκε από τους Υπουργούς στο Μπέργκεν, παρέχουν 

ευκαιρίες για την προσφορά περισσότερων διαφοροποιηµένων προγραµµάτων 

διευκολύνοντας επίσης την ανάπτυξη συστηµάτων που καθιστούν δυνατή την αναγνώριση 

προηγούµενης ανεπίσηµης ή βασισµένης στην εργασιακή εµπειρία µάθησης. Η Ευρωπαϊκή 

Ένωση Πανεπιστηµίων παροτρύνει την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις προτάσεις της για τη 

δηµιουργία ενός Πλαισίου Τίτλου Σπουδών για τη ∆ια βίου Μάθηση για να αποφύγει την 

ανάπτυξη δύο παράλληλων πλαισίων τίτλων σπουδών που σχετίζονται µε την ανώτερη 

εκπαίδευση, καθώς έτσι θα δηµιουργηθεί πρόβληµα ως προς την εφαρµογή τους σε εθνικό 

επίπεδο και σύγχυση µεταξύ των εµπλεκόµενων παραγόντων. Η Ευρωπαϊκή Ένωση 
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Πανεπιστηµίων καλεί επίσης την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να εµπλέξει ενεργά τα πανεπιστήµια 

στην ανάπτυξη πολιτικής σχετικά µε τη δια βίου µάθηση. Το θέµα αυτό είναι ζωτικής 

σηµασίας και για την ανώτερη εκπαίδευση αλλά και για τον τοµέα επαγγελµατικής 

εκπαίδευσης και, κατά συνέπεια, απαιτεί συµβατές και συνεκτικές πρωτοβουλίες. 
 

9. ∆ηµιουργώντας ένα υποστηρικτικό περιβάλλον µάθησης: Έχοντας επίγνωση της 

σπουδαιότητας του να προσαρµοστούν οι διαδικασίες διδασκαλίας και µάθησης στις ανάγκες 

φοιτητικών πληθυσµών µε ολοένα και µεγαλύτερη ποικιλοµορφία, τα πανεπιστήµια, σε 

συνεργασία µε τις κυβερνήσεις, θα επιχειρήσουν να εξασφαλίσουν υπηρεσίες υποστήριξης 

φοιτητών υψηλής ποιότητας, και συγκεκριµένα υπηρεσίες καθοδήγησης και συµβουλευτικής, 

οι οποίες θα είναι προσβάσιµες σε όλους τους φοιτητές. Η επίτευξη των στόχων αυτών 

απαιτεί στρατηγική δέσµευση εκ µέρους των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων στο µέγιστο βαθµό 

και οικονοµικά κίνητρα από τις κυβερνήσεις υπέρ της ευρύτερης πρόσβασης. 

 

ΙII. Η ∆ΙΕΘΝΟΠΟΊΗΣΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΎ ΧΏΡΟΥ ΑΝΏΤΕΡΗΣ 

ΕΚΠΑΊ∆ΕΥΣΗΣ  
 

12. ∆ιεθνοποίηση και το «Το σήµα κατατεθέν της Μπολόνια»: Η διαδικασία της 

Μπολόνια αποτελεί µία από τις µεγάλες επιτυχίες της Ευρώπης. Παρακολουθείται µε 

αυξανόµενο ενδιαφέρον σε όλο τον κόσµο και µετατρέπεται σε «Ευρωπαϊκό σήµα 

κατατεθέν». Οι µεταρρυθµίσεις της Μπολόνια καθιστούν την Ευρωπαϊκή Ανώτερη 

Εκπαίδευση ‘ελκυστική’ λόγω του ότι χαρακτηρίζονται από µια βαθιά φιλοσοφία και 

µεθοδολογία και χρησιµοποιούν διαφανή εργαλεία όπως το Ευρωπαϊκό Σύστηµα Μεταφοράς 

∆ιδακτικών Μονάδων. Οι αρχές αυτές ερµηνεύονται θετικά στο παγκόσµιο περιβάλλον 

καθώς φανερώνουν µια γενική κατανόηση της ανώτερης εκπαίδευσης ως δηµόσιου αγαθού 

και τονίζουν έντονα τις ακαδηµαϊκές αξίες που υποστηρίζουν την ανώτερη εκπαίδευση. 

 

13. Θεσµικές στρατηγικές για διεθνοποίηση: Τα πανεπιστήµια αποτελούν µια σηµαντική 

κινητήρια δύναµη στην ανάπτυξη στρατηγικών και δοµών για διεθνή συνεργασία και 

ανταλλαγή σε επίπεδο ιδρυµάτων, εθνών, και σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. Αναπτύσσουν ολοένα 

και περισσότερο διεθνείς στρατηγικές και προφίλ που περιλαµβάνουν δραστηριότητες 

διδασκαλίας αλλά και έρευνας, επιχειρούν να εξισορροπήσουν τη συνεργασία και τον 

συναγωνισµό και συγκεκριµένες γεωγραφικές περιοχές-στόχους. Η τριτοβάθµια εκπαίδευση 

έχει έναν ιδιαίτερο ρόλο να διαδραµατίσει στην προώθηση της διεθνοποίησης σε επίπεδο 

εκπαιδευτικών θεσµών. 

 

14. Περαιτέρω ανάπτυξη της διεθνοποίησης: Τα πανεπιστήµια της Ευρώπης έχουν 

δεσµευτεί να κάνουν την Ευρώπη προορισµό επιλογής για σπουδαστές και µελετητές. Η 

Ευρωπαϊκή Ένωση Πανεπιστηµίων θα συνεχίσει τις δραστηριότητές της: προωθώντας και 

επεξηγώντας την διαδικασία της Μπολόνια σε διεθνείς εταίρους۟  συνεισφέροντας σε 

συζητήσεις τακτικής σε Ευρωπαϊκό επίπεδο۟  και, σε συνδυασµό µε τις Εθνικές ∆ιασκέψεις 

των Πρυτάνεων, καλλιεργώντας ένα διάλογο µε συνδέσµους ανώτερης εκπαίδευσης σε 

διαφορετικά µέρη ανά τον κόσµο, θέτοντας έτσι µια ισχυρή βάση για µακροχρόνια σύµπραξη 

και συνεργασία. Τα πανεπιστήµια, µέσω της Ευρωπαϊκής Ένωσης Πανεπιστηµίων, θα πρέπει 

να αναπτύξουν έναν κώδικα συµπεριφοράς για διεθνή συνεργασία και ανταλλαγές στον 

Ευρωπαϊκό Χώρο Ανώτερης Εκπαίδευσης. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και οι εθνικές 

κυβερνήσεις παροτρύνονται να υποστηρίξουν αυτή τη διαδικασία διεθνοποίησης µέσω της 
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ανάπτυξης ευέλικτων εργαλείων επιχορήγησης καθιστώντας τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα ικανά 

να θέσουν σε εφαρµογή µακροχρόνιες διεθνείς στρατηγικές, και να δραστηριοποιηθούν προς 

την κατεύθυνση να διευκολύνουν την κινητικότητα σπουδαστών και 

µελετητών/επιστηµόνων. Συγκεκριµένα οι εθνικές αρχές παροτρύνονται να προσαρµόσουν 

τους νόµους µετανάστευσης και τους κανονισµούς για την έκδοση βίζας ώστε να βοηθήσουν 

τις στρατηγικές αυτές να στεφθούν µε επιτυχία. Η ενεργός συµµετοχή των διεθνών εταίρων 

σε αυτόν το διάλογο θα είναι επίσης καθοριστικής σηµασίας για την επίτευξη των στόχων 

που έχουν τεθεί. 

 

ΙV. Προωθώντας την Έρευνα και την Καινοτοµία 
 

15. Συνδέοντας την ανώτερη εκπαίδευση και έρευνα: η παροχή εκπαίδευσης στηριζόµενης 

στην έρευνα σε όλα τα επίπεδα αποτελεί ισχυρό σηµείο της Ευρώπης και των πανεπιστηµίων 

της Ευρώπης. Τα ιδρύµατα που προσφέρουν ανώτερη εκπαίδευση που βασίζεται στην έρευνα 

θα πρέπει να εξασφαλίσουν ότι ένα ερευνητικό κοµµάτι θα περιλαµβάνεται και 

αναπτύσσεται σε όλους τους κύκλους σπουδών επιτρέποντας έτσι στους σπουδαστές να 

αποκτήσουν ερευνητική εµπειρία και ενθαρρύνοντας το ενδιαφέρον τους στην έρευνα ως 

πιθανή καριέρα. Το ίδιο ισχύει στην παροχή ενός ευρέως φάσµατος µεταφερόµενων 

δεξιοτήτων που θα πρέπει να περιλαµβάνονται στα προγράµµατα σπουδών όλων των 

επιπέδων και όχι µόνο σε διδακτορικό επίπεδο, προωθώντας έτσι µια καινούργια γενιά 

ηγετικών στελεχών ικανών να ενσωµατώνουν πολλαπλές απόψεις και να ανταποκρίνονται 

στις ανάγκες της γοργά µεταβαλλόµενης αγοράς εργασίας. 

 

16. Ενσωµατώνοντας υψηλής ποιότητας διδακτορικά προγράµµατα στα πανεπιστήµια: 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση Πανεπιστηµίων υιοθέτησε 10 βασικές αρχές για τα διδακτορικά 

προγράµµατα στο Σάλσµπουργκ στο Φεβρουάριο του 2005. Αυτά έχουν από τότε αποτελέσει 

το πλαίσιο συζήτησης για τα διδακτορικά προγράµµατα στην Ευρώπη και έχουν περαιτέρω 

αναπτυχθεί σε µια αναφορά που έχει ετοιµαστεί για την προσεχή Υπουργική συνάντηση της 

Μπολόνια που θα διεξαχθεί στο Λονδίνο. Αυτή η αναφορά υπογραµµίζει για µια ακόµη φορά 

ότι η πρωτότυπη έρευνα θα πρέπει να παραµείνει ως το βασικό στέλεχος όλων των 

διδακτορικών. Χτίζοντας πάνω στα αποτελέσµατα αυτής της Αναφοράς, η Ευρωπαϊκή 

Ένωση Πανεπιστηµίων θα καθιερώσει το πλαίσιο για την περαιτέρω ανάπτυξη, συνεργασία 

και ανταλλαγή καλών πρακτικών µεταξύ των διδακτορικών προγραµµάτων και σχολών σε 

όλα τα πανεπιστήµια της Ευρώπης. Αναγνωρίζοντας ότι η ελκυστικότητα µιας µελλοντικής 

καριέρας στην έρευνα καθορίζεται σε µεγάλο βαθµό στο διδακτορικό στάδιο, τα 

πανεπιστήµια θα πρέπει ακόµη περισσότερα να συνεργαστούν ενεργά µε τα εθνικά 

συµβούλια έρευνας και τους άλλους οργανισµούς χρηµατοδότησης (συµπεριλαµβανοµένου 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης) για να βελτιώσουν τις συνθήκες χρηµατοδότησης υποψηφίων 

διδακτόρων και προγραµµάτων, και τη µελλοντική εργασιακή ανάπτυξυ των ερευνητών τόσο 

σε ακαδηµαϊκούς όσο και σε µη-ακαδηµαϊκούς φορείς.  

 

17. Ανάπτυξη θεσµικών στρατηγικών έρευνας: Ενθαρρυνόµενοι από τη δηµιουργία του 

Ευρωπαϊκού Συµβουλίου Έρευνας, τα πανεπιστήµια θα εργαστούν για να ενδυναµώσουν 

περαιτέρω τις ακαδηµαϊκές στρατηγικές έρευνας µε την προοπτική να εισαγάγουν 

στρατηγικές διαχειριστικές κατευθύνσεις. Αυτές θα ενδυναµώσουν τη συγκέντρωση του 

ερευνητικού δυναµικού εντός του πανεπιστηµίου και θα δηµιουργήσουν εργασιακές τακτικές 

που θα µεγιστοποιήσουν τις ευκαιρίες που προσφέρονται από τα Ευρωπαϊκά και εθνικά 

όργανα ερευνητικής χρηµατοδότησης (ως τον κύριο παράγοντα εξωπανεπιστηµιακών 
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ερευνητικών πόρων). Ενώ στην καρδιά της ερευνητικής διαδικασίας παραµένει το ατοµικό 

ταλέντο, η δηµιουργία οµάδων ζωτικού αριθµού σε περιοχές πανεπιστηµιακού δυναµικού και 

η µεγιστοποίηση της δηµιουργίας και χρήσης ερευνητικής υποδοµής θα συµβάλλουν στην 

επιτυχία. Το αυξανόµενο ερευνητικό κόστος (συµπεριλαµβανοµένης της επιστηµονικής 

υποδοµής) θα ενισχύσει την ανάγκη προσδιορισµού των προτεραιoτήτων.  

 

18. Προωθώντας την ικανότητα για πρωτοπορία: Τα πανεπιστήµια όλο και περισσότερο 

θα πρέπει να επεκτείνουν την έρευνά τους και να βελτιώνουν την ικανότητα για την 

περαιτέρω ανάπτυξη συνεργασιών µε εξωτερικούς συνεργάτες, την επαγγελµατοποίηση των 

διαδικασιών µεταφοράς γνώσης και τη σύµπραξη τοπικών, εθνικών και Ευρωπαϊκών 

πρωτοβουλιών ερευνητικής πολιτικής. Aπό τη µεριά της, η Ευρωπαϊκή Ένωση 

Πανεπιστηµίων θα προωθήσει την ανάγκη για µεγαλύτερη σύνδεση µεταξύ του 7
ου

 πακέτου 

και της εθνικής χρηµατοδότησης για έρευνα και των Ευρωπαϊκών ∆οµικών Κονδυλίων για 

στήριξη της έρευνας και της πρωτοπωρίας, και της απαραίτητης υποδοµής. ∆ουλεύοντας µε 

τα µέλη του ∆ιεθνούς Συνεδρίου Πρυτάνεων, η Ευρωπαϊκή Ένωση Πανεπιστηµίων θα 

κοιτάξει να συνεργαστεί µε τοπικούς συνεργάτες µε στόχο τη διασφάληση περισσότερων 

χρηµατοδοτήσεων από τα Ευρωπαϊκά ∆οµικά Κονδύλια για ερευνητικές και πρωτοποριακές 

δραστηριότητες. 

 

19. Συνεργασία µεταξύ Πανεπιστηµίων – Επιχειρήσεων: Για πολλά χρόνια, τα 

πανεπιστήµια έχουν καλλιεργήσει εκτεταµένες και επιτυχηµένες συνεργασίες µε επιχειρήσεις 

– τέτοιου είδους επιτυχηµένες πρακτικές έχουν δηµιουργήσει τη βάση των ευρέως 

αναγνωρισµένων «Υπεύθυνων Οδηγιών για Συνεργασία». Η πανεπιστηµιακή-επιχειρηµατική 

συνεργασία είναι µια διαδικασία «Συν-νεωτερικότητας» η οποία βλέπει τη µεταφορά γνώσης 

ως τη βασική αποστολή των πανεπιστηµίων. Η Ευρωπαϊκή Ένωση Πανεπιστηµίων θα 

συνεχίσει να εργάζεται για τη βελτίωση του πανεπιστηµιακού-επιχειρισιακού διαλόγου 

συµπεριλαµβανοµένων, για παράδειγµα, των διδακτορικών προγραµµάτων και της 

ανάπτυξης του προτεινόµενου από την Ευρωπαϊκή Ένωση του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου 

Τεχνολογίας (ΕΙΤ). 

 

20. Απολογισµός εξόδων ερευνητικών δραστηριοτήτων: Τα πανεπιστήµια κινούνται 

σταθερά προς τον πλήρη απολογισµό των εξόδων των ερευνητικών δραστηριοτήτων τους και 

εποµένως αναµένουν τα Ευρωπαϊκούς και εθνικούς οργανισµούς ερευνητικής 

χρηµατοδότησης και ερευνητικών προγραµµάτων για να παρέχουν πλήρη υποστήριξη 

δαπανών για τα ερευνητικά συµβόλαια και υποτροφίες. Ως µια εποπτική παρακολούθηση 

των επιτυχηµένων της προσπαθειών να επιτύχει βελτιωµένη υποστήριξη των έµµεσων 

ερευνητικών εξόδων στα πλαίσια του καινούργιου µοντέλου ερευνητικών εξόδων του 7
ου

 

πακέτου, η Ευρωπαϊκή Ένωση Πανεπιστηµίων, σε συνεργασία µε τα µέλη της, θα ελέγχει 

την πρόοδο της εφαρµογής αυτού του µοντέλου µέχρι την ανασκόπηση της περιόδου αυτής 

που θα κοινοποιηθεί το 2010. 

 

21. Πιο ευέλικτες νοµικές και νοµοθετικές regulatory συνθήκες: H Ευρωπαϊκή Ένωση 

Πανεπιστηµίων θα εργαστεί µε τα µέλη του Εθνικού Συνεδρίου Πρυτάνεων για να συζητήσει 

µε τις εθνικές κυβερνήσεις την ανάγκη για πιο ευέλικτες και προνοµιακές νοµικές και 

νοµοθετικές συνθήκες (όσον αφορά στη µεταφορά συντάξεων κ.α) για τους 

πανεπιστηµιακούς ερευνητές. Αυτό είναι απαραίτητο εάν η Ευρώπη θέλει να κερδίσει τα 

πιθανά πλήρη οφέλη από τις καινούργιες προσφερόµενες ευκαιρίες, για παράδειγµα από τα 

χρηµατοδοτούµενα σχέδια του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου Έρευνας. 
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22. Ανοιχτή Πρόσβαση: Τα πανεπιστήµια και η Ευρωπαϊκή Ένωση Πανεπιστηµίων, µέσω 

της Εργασιακής τους Οµάδας για την Ανοιχτή Πρόσβαση, θα συνεχίσουν να εργάζονται για 

την πραγµατοποίηση των αρχών της «ανοιχτής πρόσβασης» σε σχέση µε τη διάδοση των 

ερευνητικών αποτελεσµάτων. Τα Πανεπιστήµια επιθυµούν να διατηρήσουν το δηµόσιο ρόλο 

τους και την ευθύνη ως «φύλακες» της ερευνητικής γνώσης ως ένα δηµόσιο αγαθό – και 

εποµένως να ενδυναµώσουν το διάλογο µεταξύ πανεπιστηµίου και κοινωνίας µέσω της 

βέλτιστης χρήσης των πλεονεκτηµάτων της ψηφιακής τεχνολογίας. 

 

V. Ποιότητα 
 

23. ∆ιαδικασίες Ποιότητας και πανεπιστηµιακή αποστολή: οι διαδικασίες ποιότητας θα 

πρέπει να ενθαρρύνουν έναν πολιτισµό πρωτοβουλιών ο οποίος δίνει µεγαλύτερη σηµασία 

στην επιτυχία παρά στην αποτυχία, µε σκοπό να παράγει ένα πανεπισηµιακό περιβάλλον που 

να ευνοεί τη δηµιουργικότητα, τη δηµιουργία γνώσης και πρωτοπορίας. Τα πανεπιστήµια 

επιβεβαιώνουν τη δεσµευσή τους ως προς τη συνεχή αύξηση της ποιότητας και βελτίωσης σε 

όλους τους τοµείς της εκπαιδευτκής αποστολής. Οι διαδικασίες πανεπιστηµιακής ποιότητας 

θα πρέπει να βασίζονται και επαρκώς να αντανακλούν τις πανεπιστηµιακές αξίες και 

αποστολή. Εξωτερικά και εσωτερικά συστήµατα ποιότητας θα πρέπει να λαµβάνουν υπόψη 

τους αυτούς τους παράγοντες ως εναρκτήρια σηµεία οποιασδήποτε αξιολόγησης.  

 

24. Η σύνδεση µε την εξωτερική υπευθυνότητα: Τα πανεπιστήµια πλήρως ασπάζονται τις 

ευθύνες που πηγάζουν από τη δεσµευσή τους ως προς την ποιότητα · αναγνωρίζουν τη 

σπουδαιότητα ενίσχυσης της κουλτούρας εσωτερικής ποιότητας µε εξωτερικές διαδικασίες 

υπευθυνότητας. Οι εξωτερικοί µηχανισµοί ποιότητας θα πρέπει να συνδέονται αλλά να µην 

αντιγράφουν τις εσωτερικές διαδικασίες, έτσι ώστε να διασφαλίζουν την ευρύτερη αποδοχή 

τους µέσα στο πανεπιστήµιο, να ωφελούνται από τις συνεργασίες και να ελαχιστοποιούν τη 

γραφειοκρατία. Τα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα θα πρέπει να παίζουν ενεργή ρόλο ως προς το 

σκοπό αυτό – µέσα από τα συνέδρια των πρυτάνεων και το διάλογο µε τις κυβερνήσεις και 

µονάδες αξιολόγησης – για το σχεδιασµό των εξωτερικών συστηµάτων  υπευθυνότητας 

σύµφωνα µε τις πανεπιστηµιακές διαδικασίες ποιότητας.  

 

25. Η Ευρωπαϊκή διάσταση ποιότητας: Παρόµοια, η διάσταση της Ευρωπαϊκής 

Αξιολόγησης Ποιότητας θα πρέπει να αναπτυχθεί σε συνεργασία µε τα ιδρύµατα 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, τους σπουδαστές, τις µονάδες αξιολόγησης και τις κυβερνήσεις. 

Η προτεινόµενη διακυβέρνηση του Ευρωπαϊκού Μητρώου των µονάδων Αξιολόγησης 

Ποιότητας – βασιζόµενη στη συνεργασία των χρηµατοδοτών που διασφαλίζει ένα σύστηµα 

ελέγχων και ισορροπιών – θα δηµιουργήσει τη βάση για τη δηµιουργία εµπιστοσύνης και 

διαφάνειας για να αυξήσει την ελκυστικότητα της Ευρωπαϊκής Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης. 

Οι υπουργοί καλούνται να υιθετήσουν τις προτάσεςι της Ε4 οµάδας – Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο 

∆ιασφάλισης Ποιότητας (Ε∆∆Π), Υπηρεσία Πληροφόρησης Ευρωπαίων Σπουδαστών 

(ΥΠΕΣ), Eυρωπαϊκή Ένωση Πανεπιστηµίων (ΕΕΠ) and Eυρωπαϊκή Ένωση Ιδρυµάτων 

Ανώτερης Εκπαίδευσης (ΕΕΙΑΕ) – των τελευταίων δύο ετών, δείχνοντας έτσι την 

εµπιστοσύνη τους στην υπεύθυνη συνεργασία µεταξύ των χρηµατοδοτών που αποτελούν τη 

βάση για αυτές τις προτάσεις. 

 

VI. Αυτονοµία και Χρηµατοδότηση 
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26. Αυτονοµία: Οι κυβερνήσεις καλούνται να υιοθετήσουν την αρχή της πανεπιστηµιακής 

αυτονοµίας έτσι ώστε να διευκολύνουν τις ποικίλες πανεπιστηµιακές αποστολές και να 

συµπεριλάβουν την ακαδηµαϊκή αυτονοµία (εφάπαξ προυπολογισµός), οργανωτική 

αυτονοµία (η δοµή του πανεπιστηµίου) και αυτονοµία προσωπικού (ευθύνη για πρόσληψη, 

µισθούς και προαγωγές). Η αυτονοµία θα πρέπει να βασίζεται σε επαρκή δηµόσια 

χρηµατοδότηση και θα πρέπει να διευκολύνει τη στρατηγική διαχείρηση του δηµόσιου και 

ιδιωτικού εισοδήµατος και κληροδοτηµάτων (από φιλάνθρωπους, εταιρείες, αποφοίτους και 

φοιτητές) από τα ίδια τα πανεπιστήµια. Τα πανεπιστήµια θα πρέπει να ενισχύσουν τον 

περαιτέρω ηγετικό τους ρόλο και να ενδυναµώσουν την επαγγελµατική διοίκηση. 

 

27. Αυξανόµενοι και ποικιλόµορφοι δίοδοι χρηµατοδότησης: Η Ευρωπαϊκή Ένωση 

Πανεπιστηµίων συνεχίζει να δεσµεύεται για την εύρεση συπληρωµατικών εισοδηµατικών 

δίοδων για τα πανεπιστήµια και για την προώθηση τρόπων διακυβέρνησης που υποστηρίζουν 

µέγιστη διαφάνεια στην οικονοµική διαχείρηση. Οι πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν από 

την οµάδα εργασίας για τις χρηµατοδοτήσεις της Eυρωπαϊκής Ένωσης Πανεπιστηµίων 

δείχνουν τη µεγάλη ποικιλία των δηµόσιων µηχανισµών αξιολόγησης που υπάρχουν σε όλη 

την Ευρώπη. Ποικίλουν αισθητά ως προς τον αριθµό, νοµική βάση, µεθοδολογία, τακτική 

ώθησης, και ως προς το βαθµό µε τον οποίο οι κεντρικές διοικήσεις ελέγχουν τον 

προϋπολογισµό των πανεπιστηµίων. H Eυρωπαϊκή Ένωση Πανεπιστηµίων θα συνεχίσει τις 

έρευνές της σε τέτοιο βαθµό ώστε να µπορεί υπεύθυνα να σκιαγραφήσει το προφιλ των 

Ευρωπαϊκών πανεπιστηµίων µε βάση ενός συµφωνηµένου πλάνου και να εκπονήσει µια 

γενική µεθοδολογία κοστολόγησης. Αυτό απαιτεί το σχεδιασµό ενός πιο κατανοητού χάρτη 

των τρέχοντων µοντέλων χρηµατοδότησης, των νοµικών και οικονοµικών περιβαλλόντων 

και των επιπλέον διόδων εισοδήµατος που είναι διαθέσιµα · εποµένως απευθείας ασχολείται 

µε χαρακτηριστικά κλειδιά της ∆ράσης της Μπολόνιας, όπως η κοινωνική διάσταση 

(πρόσβαση, ισότητα ως προς την φοιτητική υποστήριξη, και οικονοµική προσιτότητα), τη 

διεθνή διάσταση (ελκυστικότητα και ανταγωνιστικότητα) και την κινητικότητα (η 

κινητικότητα φοιτητικής υποστήριξης) και τη Στρατηγική της Λισσαβώνας. Η Ευρωπαϊκή 

Ένωση Πανεπιστηµίων υποστηρίζει το στόχο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για αύξηση των 

επενδύσεων για την τριτοβάθµια εκπαίδευση τουλάχιστον στο 2% του Ακαθάριστου Εθνικού 

Προϊόντος µέσα σε µια δεκαετία και πιέζει όλους του εταίρους το συνεργαστούν για την 

πραγµατοποίηση αυτού του στόχου. 

 

28. Ιδιωτικές συνεισφορές στην τριτοβάθµια εκπαίδευση: Η Eυρωπαϊκή Ένωση 

Πανεπιστηµίων καλεί τις κυβερνήσεις να επιβεβαιώσουν ότι η τριτοβάθµια εκπαίδευση είναι 

κυρίως δηµόσιο αγαθό. Όµως, στα πλαίσια της πανεπιστηµιακής χρηµατοδότησης και σε 

απάντηση της αύξησης των αριθµών των φοιτητών και του υψηλού κόστους διατήρησης της 

αριστείας σε παγκόσµιο επίπεδο, η Ευρωπαϊκή Ένωση Πανεπιστηµίων θα συνεχίσει το 

διάλογο σχετικά µε τη συνεργασία δηµοσίων-ιδιωτικών φορέων ως προς τη χρηµατοδότηση 

της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και συγκεκριµένα θα αναφερθεί στο θέµα των διδάκτρων. Για 

παράδειγµα, η διαβίου µάθηση απαιτεί πολύ πιο ευέλικτα µοντέλα χρηµατοδότησης σε σχέση 

µε τα παλιότερα συστήµατα τα οποία είχαν σχεδιαστεί για να ικανοποιήσουν τις ανάγκες των 

παραδοσιακών φοιτητών πλήρους απασχόλησης. H Eυρωπαϊκή Ένωση Πανεπιστηµίων 

εποµένως θα συνεργαστεί µε τα µέλη της για να µελετήσει τακτικές εναλλακτικών λύσεων 

ως προς την ιδιωτική (φοιτητών και µεταπτυχιακών) συνεισφορά στο κόστος της 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης λαµβάνοντας υπόψη της τις εθνικές ιδιαιτερότητες. 

 

VII Συµπέρασµα 
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29. ∆υνατά Πανεπιστήµια για την Ευρώπη: Τα Ευρωπαϊκά πανεπιστήµια αποτελούν 

βασική δύναµη ως προς τη διαµόρφωση της Ευρώπης της Γνώσης. ∆έχονται τις ευθύνες που 

πηγάζουν από κάτι τέτοιο και ως αντάλλαγµα, ζητούν από τις κυβερνήσεις και την κοινωνία 

ευρύτερα να αναγνωρίσουν τις ευθύνες τους στο να καταστήσουν τα πανεπιστήµια ικανά να 

διασφαλίσουν τις πηγές που θα τους επιτρέψουν να ικανοποιήσουν την αποστολή τους όχι 

απλώς καλά αλλά εξαιρετικά καλά και µε έναν τρόπο που θα τους επιτρέψει να 

συναγωνιστούν τα συστήµατα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης άλλων ηπείρων. Όχι µόνο η 

Ευρώπη, αλλά ολόκληρος ο κόσµος, µετατρέπεται σε µια «Κοινωνία Γνώσης» και η 

Στρατηγική της Λισσαβώνας, η δηµιουργία των περιοχών Ευρωπαϊκής Ανώτατης 

Εκπαίδευσης και Έρευνας, µαζί µε τις προσπάθειες των εθνικών κυβερνήσεων, θα 

χρειαστούν συνεχή αναθεώρηση µε σκοπό να ανταποκριθούν σε αυτήν την πρόκληση. Αυτοί 

είναι ενδιαφέροντες καιροί για τα πανεπιστήµια καθώς συνεισφέρουν στη µεταφορά 

διδασκαλίας και µάθησης, έρευνας και γνώσης. Τα πανεπιστήµια της Ευρώπης 

καλοσωρίζουν την ευκαιρία  που τους προσφέρεται ως προς τη διαµόρφωση του µέλλοντος 

της Ευρώπης.  

 

 

Βρυξέλλες, 13 Απριλίου 2007 

 


